
- Filosofo rivoluzionario, ha avuto intuizioni fondamentali
che hanno segnato il mondo per più di un secolo

- ideali iniziali: libertà e uguaglianza sociale
- il pensiero:

va valutato per gli effetti e l’incidenza storica
è la «forma pensata» della prassi storica e sociale

- il comunismo: realizzazione o tradimento?
- prospettiva messianica + prassi rivoluzionaria nella storia

- commenta la dottrina de stato di Hegel contenuta nei
Lineamenti di filosofia del diritto:

Hegel: la realtà dello stato dipende dall’idea dello stato
↔ per Marx è l’inverso

- la società civile tende a esaurirsi nella sfera economica
(relazioni economico-sociali, mondo dei bisogni e del lavoro)
→ l‘economia è l’ossatura della società civile e lo stato ne dipende

Marx (1818-83)



1) Problema dell’alienazione:

a) religiosa (Feuerbach: religione proietta in Dio le qualità umane):
la religione è utilizzata come oppiaceo per garantire la situazione
di oppressione presente → sopprimere la religione e rimuovere
le cause materiali dell’alienazione

b) economica: contraddizione di fondo della società capitalista
(separazione tra lavoro salariato degli operai e profitto dei
proprietari dei mezzi di produzione) → l’operaio vende la propria
forza lavoro → il lavoro non gli appartiene più

- Elementi problematici del capitalismo:
1 divisione del lavoro, 2 opposizione degli interessi tra capitale
e lavoro salariato, 3 impoverimento dell’operaio, 4 concentrazione
del capitale, 5 polarizzazione della società in due classi

- superamento dell’alienazione con l’abolizione della proprietà
privata dei mezzi di produzione (comunismo)



2) Materialismo storico

- significa che il mondo è il prodotto delle condizioni materiali e storiche in cui viviamo, non
è il frutto dei nostri pensieri (dietro ai pensieri astratti ci sono sempre processi reali)

- la struttura economica è la chiave per interpretare tutti i fenomeni
→ coappartenenza tra carattere materiale dell’uomo e prassi storica

- la conoscenza è pratica
struttura economica (base della società) ↔ sovrastruttura giuridica e politica

3) Il comunismo
- è la soluzione positiva al problema dell’alienazione
- quando scomparirà ogni forma di proprietà privata, allora l’uomo si riapproprierà di se

stesso (non l’individuo borghese, ma un essere sociale, umano)
- forma di autogoverno di una società senza proprietà privata (senza classi e senza Stato)

critica dell’individualismo moderno: l’uomo è un essere sociale
↔ il carattere dell’uomo chiuso in sé è l’egoismo

- Il comunismo è scientificamente programmabile ↔ smentito dalla storia!



4) La scienza economica del capitale
- l’azione rivoluzionaria è lo strumento per risolvere le contraddizioni della società borghese

«I filosofi hanno soltanto diversamente interpretato
il mondo; si tratta di trasformarlo» Tesi su Feuerbach
= bisogna intraprendere la via della prassi

- le leggi del processo di produzione (non una
contestazione filosofica) porteranno al comunismo

- carattere mistico del denaro: staccato dal lavoro che lo ha prodotto

- legge necessaria: la caduta del saggio di profitto (= rendimento decrescente della sua crescita).
- è l’effetto tipico e l’ultimo modo di produzione capitalistico:

= salariati: sempre più poveri e disoccupati
e i capitalisti: sempre di meno e sempre più ricchi
→ necessario un altro modo di impostare i rapporti di produzione (comunismo)
atto conclusivo di questo sviluppo: la rivoluzione del proletariato


